L’ENSEIGNEMENT PRIMAIRE 627

de plus pour §84: s'il avait vendu la premiére au prix de la seconde et la seconde au
prix de la premiére, il aurait vendu le tout $142. Combien la premiére piéce a-t-elle
de verges et quel est le prix de la verge de chaque piéce ?

Solution : Soit x le nomb~e de verges dans la 1ére piéce.

Alors x 4 5 le nombre de verges dans la 2nde piéce.

Go/x le prix d'une verge de la 1ére.

84
le prix d'une verge de la 2de.
43 :
& 8 »
¥ X ——— = ———, ce qu~uraient rapporté la iére piéce si chaque verge
= = r 435

avait été vendue au prix de 1 vge de la 2de.
60 60 x 4 300

(¥ + 5) — = ——————ce qu'auraient rapporté la 2de piéce si chaque
¥ x
verge avait €té vendue au prix de 1 vge de la 1ére.
84 x 60 x -+ 300
LK)=s -4 = 142
x4 3 ¥ 4

Multipliant par 22 4 5x on a:

(2)...84x2 460 22 4 300 x + 300+ 4 1500 — 142 ¥2 -+ 710 ¥
1 4 IS o= 3 i i 13 7
I'ransposant et réduisant on a:

(3)-.. 144 x* — 142 22 4 600 * — 710 * = — 1300
Ll e 2 4% — 110 ¥ = — 1500
Divisant (4) par 2 on a:

(5) #2 — 55¢ = — 750.
Complétant le carré on a:
(6)... 2 — 55 r 4+ (55/2)2 = — 750 4 3023/4 = — 3000/4 -+ 3025/4 = 25/4
Extrayvant la racine on a:
(7)... x — 355/2 5/2 0u — 5/2
{3 PIE=——— N r 5/2 - 2 30
s = — 5/2 - 25

;

Ainsi dans la 1¢re piece il ¥ avait 30 ou 25 verges et dans la 2de 30 -+ § =

350u235 4 5= 30.

Le prix de 1 vge de la 1ére = $60 = 30 = $2 ou $60 = 235 = $2.40
Le prix de 1 vge de la 2de — 83 = 33 $2.40 ou 84 = 30 =— S2R0.

Premiers éléments de Géométrie pratique

Note.—En ensecignant la géométric ou le mesurage, faites ou faites faire. i cha-
probleme, la figure sur le tableau, c'est le plus siir moyen de faire comprendre les
¢leves.

PROBLEMES DE RECAPITULATION

8. La somme des cotés paralléles d'une terre en forme de trapéze rectangle est
de 60 arpents ; le coté perpendiculaire aux cotés paralléles a 4 arpents et le coté op-
posé a 5 arpents. Quelle est la longueur de chaque base?

Solution : Si de 'extrémité la plus courte de la base paralléle on abaisse une per-
pendiculaire sur l'autre base cn zura un triangle rectangle avant pour base la diffé-
rence entre les cotés paralleles, pour hauteur la perpendiculaire entre les cotés paralie-
les, 4 arpents, et pour hypoténuse le coté non paralléle du trapéze, 5 arpents,

‘:: —— 4: -— 0
La racine carrée de 9 = 3, 1a différence entre les bases paraliéles.
60 — 3 = 357 ; 57 -~ 2 == 28 1/2 arpents, la plus courte base : 28 1/2 4 3=

31.% arpents, la plus longue.

10. Quelle est la surface d'un segment de 60° dans un cercle de 6 pieds de
rayon ?




